

我国土地资源保护存在的问题及应对措施探讨

陈美镇

(安徽省池州市东至县自然资源和规划局东至经济开发区中心所, 安徽 池州 247200)

摘要 在社会快速发展的背景下, 土地作为人民群众生存的基本条件发挥着越来越重要的作用。由于土地资源具有不可再生性, 因此相关部门应充分注重土地资源保护问题, 最终实现土地的可持续利用, 避免群众的生产活动对土地资源造成不可挽救的破坏。本文主要围绕土地资源保护存在的问题展开探讨, 并提出相应的解决对策。

关键词 土地资源保护; 植树造林; 土地污染; 法律体系; 城市用地结构

中图分类号: F301

文献标识码: A

文章编号: 2097-3365(2024)03-0089-03

土地作为群众赖以生存的重要保障, 当下人类发展与土地资源之间的矛盾正在不断地加剧, 因此如何有效利用土地资源, 推动土地资源可持续发展有着十分重要的意义。通过调查发现, 我国土地资源分布不均衡, 在这一背景之下, 土地资源的保护以及利用工作存在一定的地域性差异, 需要工作人员围绕土地资源展开综合化分析, 加快对于土地资源的保护。

1 土地资源保护的重要性

土地是人类生存以及发展的基础, 无论是消费的食物或是居住的房屋, 都来自土地。然而, 全球性的土地资源日益紧张, 土地退化、污染、荒漠化等问题频发, 这构成了对人类可持续发展的严重威胁, 在这个背景下, 土地资源的保护显得尤为重要。土地是最基本的生产要素。农业、工业、服务业等各个生产领域都要依靠土地, 通过对土地资源有更多的认识以及尊重, 专门确立以及执行土地保护的法律法规以及制度, 以保障土地资源不被过度消耗以及滥用。土地资源保护意味着工作人员要防止土壤侵蚀以及沙漠化, 保护生物多样性, 保持森林湿地的稳定, 这对于减轻全球气候变化以及维护全球生态环境具有重要的意义。土地资源保护关乎人类的粮食安全。全球人口的不断增长导致对粮食的需求量增加, 而土地资源的保护以及合理利用则是确保粮食供应的关键。土地资源也是保障能源安全的重要基础。许多能源, 如化石能源、风能、太阳能等都与土地资源紧密相关, 保护土地资源以保障这些资源的可持续供应是至关重要的。

2 我国土地资源保护存在的问题

2.1 思想观念陈旧

在一些地区, 人们仍然存在着一种将土地视为无尽资源的过时观念。他们认为, 只要愿意, 随时都可

以从大自然那里取得土地, 没有意识到土地实际上是有限的, 当它被过度开发以及破坏后, 将无法自我恢复。这种观念导致一些地方在土地规划以及使用上存在冲动, 急功近利, 并没有考虑到长远的影响以及后果, 这无疑给土地资源的保护带来了严重威胁。

2.2 缺乏明确配置

我国虽然已经在法律法规中明确了土地资源的保护以及合理利用的原则, 但在实际的执行过程中, 往往存在很多漏洞。由于缺乏具体、明确的配置策略以及监管制度, 导致一些地方在实际行动中会出现扭曲或者偏离法规规定的情况。而且在具体的执行标准中也存在一定的模糊地带, 导致在实际操作中产生解释的空间, 给一些滥用土地的行为提供了可趁之机。

2.3 环境问题加剧

随着工业化发展的推进, 一些地区开始出现严重的环境问题。大量的工业废水、废气以及固体废弃物没有得到妥善处理, 直接排放到自然环境中, 土地资源受到了严重的污染。土壤质量锐减, 土地生态恶化, 甚至有的地方已经出现了荒漠化的严重现象, 对土地资源的威胁日趋严重, 直接威胁到了人民的生活质量以及环境安全。

2.4 耕地数量急剧减少

随着我国城市化进程的加快, 城市的规模以及人口都在快速增长, 大量农田被用于建筑施工, 农田面积不断减少。虽然从短期看, 这些土地的开发利用可以在一定程度上推动经济发展, 满足城市化进程的需要, 但从长远看, 这直接影响到了粮食生产以及国家粮食安全, 导致耕地的保护压力不断增大。因此, 如何实现城市发展以及农田保护之间的平衡, 成为一个亟待解决的问题。

3 我国土地资源保护措施

3.1 注重植树造林工作

在实施森林政策, 拥抱科学管理林业、设立自然保护区的同时, 对山区陡坡闭山育林的措施是至关重要的。在荒山疏林处, 工作人员需要加快植树造林, 抚育幼林, 提高绿化步伐, 并严格控制采伐数量。对于一些生长不良的林地, 工作人员也需要进行改造, 或者改种其他更加适合的树种。工作人员需要积极引进尝试种植优良的树种, 逐步提升区域内的森林覆盖率, 至少达到30%以上这个目标。通过强化草场的建设, 充分利用那些轻度或尚未利用的草场资源。有计划地种植优质草种, 改善草场环境, 以此提高其承载牲畜的量。

对于陡坡地, 工作人员必须严禁破坏草场或森林来种植农作物, 以避免影响土壤的稳定以及生态环境的平衡。即使在缓坡地种植农作物也应优先采用少耕或无耕种植法, 以最大限度地防止水土流失^[1]。

实施这些政策以及措施, 需要各级政府, 环境部门, 农业部门的协同努力。在法律上加强对这些政策的执行以及监督, 并教育以及引导社会各界, 特别是农村以及山区的居民, 以提高他们对森林保护以及合理种植的认识, 共同参与到这个行动中来。

3.2 减少土地污染

污染问题已经成为人类面临的重要问题之一, 不仅对生态环境造成了严重破坏, 还对人类的生存以及发展带来了极大的威胁, 在工业生产过程中应严格遵照《工业“三废”排放试行标准》, 确保工业废水、废气、废渣等排放在法定标准内, 从而保障健康的生态环境, 防止土地被污染。工业废水在经过严谨的处理以及净化后, 有可能被回收利用, 如用于农业灌溉, 但也必须符合《农田灌溉水质标准》。

农田灌溉是农业生产的重要环节, 污水灌溉可能会导致农业污染, 影响作物的种植以及土壤的质量。因此, 用于农田灌溉的污水必须符合一定的标准。不达标的污水, 必须先经过净化处理, 去除污水中的有害成分, 保证灌溉水质安全。

为了减少农业生产中化肥以及农药使用, 工作人员需要注重科学施肥以及使用农药。过量的化肥以及农药不仅会对土壤有害, 而且会影响水源。同时, 应积极提倡绿色有机农业, 优先选用无害或低毒的农药^[2]。通过选育推广抗病虫的作物品种, 来减少对农药的依赖。抗病虫作物品种可以减少病虫害发生的概率, 从

而减少农药的使用。合理利用生物资源也是病虫害防护的重要途径, 利用益虫、益鸟以及微生物来控制病虫害, 可以减少农药使用, 保护环境。政府必须承担起引导以及监管的职责, 强化环保知识的宣传, 提高公众对环保的意识, 推进环保工作的进展。同时, 政府还需要加大法规执法力度, 对违反《工业“三废”排放试行标准》以及《农田灌溉水质标准》的企业以及个人进行严肃处理。

3.3 健全法律体系

在经济全球化以及信息化时代的大背景下, 土地资源的合理利用以及保护已经成为所有国家以及地区不容忽视的问题。我国土地资源丰富但分布不均, 优化配置与保护利用之间的矛盾尤为突出。完善我国国土资源管理标准化体制, 需要从改变观念, 健全法律体系。传统的土地管理模式以政府为主导, 强调政府的绝对控制权, 这在一定程度上限制了土地资源的效益最大化。随着市场经济体制的深入发展, 工作人员必须转变观念, 明确政府以及市场的边界, 推动土地管理模式的创新。在此过程中, 政府的职能应该更加侧重于规划、监督以及公共服务, 而市场则应该充分发挥决定资源配置的基础作用^[3]。国土资源管理的标准化体制离不开法律的支持, 因此需加快修订以及完善现行的土地法律法规, 强化法律规定的可操作性以及实效性, 贯彻落实法治精神, 加大土地违法行为的查处力度, 维护公众利益, 最终实现土地管理的公正公平。

随着市场经济的发展, 土地的权益变得更加复杂以及多样, 政府的角色应当从传统的管理者转变为服务者以及协调者。在实际的土地利用中, 政府需要通过建立完善法律法规, 对土地的使用、出让、承包等进行规范, 保证土地供应的公平以及透明; 而市场则应该根据经济发展的实际情况, 有效地发挥土地资源配置的作用。

3.4 合理实施土地的开发利用

根据区域的土地资源利用现状、社会经济条件的发展水平以及土地利用开发复垦整理的差异性, 工作人员需要因时、因地以及因需制定其各自的发展方向及发展重点。在土地资源开发利用的过程中, 工作人员应积极寻求外延开发与内涵开发的平衡。外延开发, 即通过开辟新地的方式, 增加土地的数量, 以满足各领域对土地资源越来越大的需求。内涵开发, 即着力提高现有土地的利用水平以及效率, 增强土地价值,

进一步完善土地的开发利用水平。工作人员不仅要将其土地视作物质资源来进行开发以及利用,也要将其视作具有经济价值的资产来管理以及运用,逐渐从资源管理向资产管理转变^[4]。

一方面,要保持土地的长期持续产能,防止过度开发导致的资源枯竭,将土地作为经济发展的必备资源进行持续利用。

另一方面,要通过各种方式提高土地的价值,例如加大土地的市场化力度,引导资金流向土地市场,促进土地价值上涨。依据自然条件、社会经济发展水平以及生态需求,工作人员应该科学地制定土地利用策略,提高土地资源合理配置以及使用的效率。因地制宜,充分发挥每个地方的优势,创建出符合本土特色的土地利用模式。

3.5 调整城市用地结构

城市中心作为城市的“心脏”,通常集中商务活动以及金融服务,这也是城市的形象以及活力的展现。周围则环绕生活设施区,通过良好的交通网络确保城市功能的连贯性以及便利性。城市的外围是一些功能性的设施区,如工厂、仓库等,这些通常是环保要求较高或者人员稀少的区域,需要设置在城市的边缘,降低对城市环境的影响。

合理利用城市贫困地段以及闲置土地,是提高土地利用效率的重要手段。利用这些土地,可以有多种方式,最简单的就是改建为绿地、停车场等公众设施,满足公众需求。城市是产业发展的平台,土地是产业发展的基础。劳动密集型、资源密集型、知识密集型等各类产业都需要不同的土地资源以及配套设施。因此,在优化城市布局的过程中,需要兼顾各种产业的需求以及发展^[5]。城市用地结构的调整,需要紧跟城市发展的步伐,配合城市自身的发展需求进行针对性调整,只有这样才能推动城市向着更加高效、宜居、可持续的方向发展。

3.6 严抓土地管理制度

为了维护我国农业发展的可持续性以及保障国家粮食安全,以及促进城乡发展的平衡,需要对农耕地性质的转换行为进行严格的监管。通过对转换性质的农耕地进行严格的物理特性以及生态价值检查,以确保被转为建设用地的耕地确实难以或不能再进行农业生产。针对转换后的项目实施方案与耕地保护资金的投入进行精确测算,确保耕地保护投入落实到位。通过这样的举措,可以有效防止土地质量劣化以及生

态功能丧失。此外,应制定完善的储备制度,既可以补充因建设用地而减少的耕地,同时也利于预防以及遏制土地的乱占、滥用等不良现象。在转为建设用地的过程中,管理人员应严加监管建设项目的选址问题,避免土地资源的浪费以及破坏。对于选址不合规则不宜予以批准;对开垦费用用途的审查,应确保其不被滥用于与项目无关的活动。

建设项目在申请转为建设用地时,需要提供完整详实的项目预审报告,其中包括项目描述、建设目标、建设方案等,以便于审批部门进行全面准确的评估。建设用地的审批制度应不断完善以及改良,通过设定明确的流程以确保公开、公正、公平的决策^[6]。在预审报告完成后,由自然资源和规划局对报告进行初步审核,后送全国土地利用总体规划布局进行审查,提高建设项目评估指导工作的质量^[7]。

4 结语

随着社会的快速发展,人民群众对于土地的需求量正在不断地提高,有关部门应当加强综合化的管理工作,通过完善以及落实各项政府制度,从而有效缓解社会发展与土地利用之间存在的矛盾,避免出现大量的土地资源浪费,在推动土地可持续发展的同时也可以保证土地资源保护的有效性。

参考文献:

- [1] 胡珂,王程.乡村全面振兴背景下农村土地数字化治理创新研究——政策·难点·路径[J].山东农业大学学报(社会科学版),2023,25(04):11-17,84.
- [2] 本刊评论员.以高水平土地资源保护利用支撑高质量发展[J].资源导刊,2023(12):1.
- [3] 张中强,刘明洁.统筹推进高水平保护与高质量发展——《关于加强以及改进土地资源保护利用推动现代化河南建设的意见》解读[J].资源导刊,2023(12):16-17.
- [4] 赵青.农村生态环境保护与农业可持续发展[J].农机使用与维修,2023(12):100-103.
- [5] 朱道林,代亚婷,苏欣,等.关于长江安徽段国土资源利用与生态环境保护的调研[J].中国发展,2023,23(05):58-80.
- [6] 肖英军.新形势下土地利用与耕地保护的优化策略[J].农业开发与装备,2023(09):79-81.
- [7] 毛晓红,李懿芸,傅琳琳,等.耕地数量、质量、生态“三位一体”保护在浙江的实践与探索[J].浙江农业科学,2023,64(11):2597-2602.